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    Tato kniha je Vám k dispozici zdarma.
    Mimo jiné z tohoto důvodu neprošla korekturami a redakčními úpravami nakladatele, stejně tak výsledná elektronická podoba knihy nebyla detailně kontrolována.
    To znamená, že kniha může obsahovat gramatické, stylistické a jiné chyby.
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    A abychom nezapomněli: to, že je kniha zdarma neznamená, že k ní nemá práva konkrétní autor.
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O sirobě

Jan Amos Komenský






to jest
o potracování milých přátel, ochránců a dobrodinců.

Co a jak žalostná jest ta příhoda? Odkud a proč přichází? Co v ní činiti a čím se těšiti? I jak se k smutným a osiřalým chovati náleží?

Spisek pro potřebu přítomných žalostných časů z Božího slova sebraný léta Páně 1624 a léta MDCXXXIV v čas rány Boží morové v Lešně Polském vytištěný.

 
Předmluva

Deset tomu let jest, čtenáři laskavý, jak tato o sirobě přemyšlování na papír uvedená byla; a to příčinou velikého počtu v národu našem tehdáž pod osiřením lkajících a upících. Nebo Pán Bůh netoliko skrze válku žalostnou, ale také i skrze morové po místech, až i na Moravě dopuštěné povětří porážku nemalou učinil, v kteréž i já manželky a dítek svých i jiných některých přátel, krevních i příbuzných, i laskavých dobrodinců žalostně pozbuda, těžkostí a teskností naplněné srdce v sobě sem nosil. Ale nade všecko těžší bylo to Boží nás a vlasti naší a církve v ní jako opuštění a osiření, v němžto všechněm církvím evangelitským v Čechách a v Moravě jejich věrní zprávcové, až také mnohým poddaným jejich evangelitské vrchnosti, jako zase vrchnostem nejedněm jejich milí poddaní a služebníkům Božím jejich církve odjaty byly. Odkudž mnoho pláčů, naříkání a truchlivého ku Pánu Bohu vzdychání od mnohých těžce utištěných a ssoužených pocházelo. V tom tedy žalostném způsobu já potěšení platného hledaje, dal sem se v přemyšlování podlé písem svatých, co se pak to děje? Také-li se jindy tak žalostné věci při těch, kdož Božími byli, dály? a k jakému pak cíli to Bůh činí, že s námi tak zachází? a co víc toho se mysli naskýtalo. Což sem také péro uchytiv poznamenal, a z toho přítomný tento traktátík vzrostl. Kterýž se nyní, když Bůh po rozptýlení nás do cizích krajin tytýž ještě nás tříbí a smutnou sirobu na nejedny ještě předce (jako teď roku tohoto na nás zde bydlící skrze přepuštěnou morovou ránu) uvodí, na světlo dává, zda by komu v jeho osiření a jakémkoli zámutku ku potěšení, poučení, napomenutí, výstraze prospěti co mohl. K čemuž pomoci své uděliti rač pravý ten a jediný smutných potěšitel a vdov ochránce a sirotků otec, Bůh náš požehnaný na věky věků Amen.




    

    Kapitola I.

    Co a jak těžká věc jest siroba?

    Všecko to, na čemž sobě jakýmkoli způsobem lidé v světě potěšení zakládají, tu má povahu, že i radost s sebou i žalost přináši. Radost, dokud se užívati dává; žalost, když odchází. Nebo poněvadž na zemi nic věčného není, než všecko jedno za druhým jde a míjí, nemůže také žádné zdejší potěšení stálé býti, byť i dlouhé bylo. Ale ani dlouhé býti nemůže pro přílišnou všech věcí vrtkost a prudké jedné každé z nich k cíli dobíhání. Mezi takovými nestálými potěšeními jest i to, kteréž z milých na světě přátel vyplývá; proto že milí jsou, a však smrtedlní jsou. Přítel zajisté věrný a milý jest vzácný a drahý klénot, jakž o tom těmito slovy Sirach mudřec vysvědčil: Přítel věrný jest obrana mocná, kdož jej nalézá, nalézá poklad. Přítele věrného není směny, a není váhy ušlechtilosti jeho. Přítel věrný jest lékařství života; kdož se bojí Pána, nachází jej (Sir. 6, 14). Kdež čtyřmi zvláštními tituli věrného přátelstva užitečnost vyjádřil, totiž že člověku jsou obranou, pokladem, ušlechtilostí a lékařstvím života.

    Mnoho tu, a však pravdivě povědíno jest. Povědíno, pravím, všecko, co se povědíti mohlo; proto že k vezdejšímu životu ničeho víc nad to čtvero není potřebí. Kdo má bohatý poklad, nebojí se chudoby; kdo věrné ochránce, nebojí se násilí a bezpraví; kdo jisté a zkušené lékařství, i z neduhu sobě, když se mu přihodí, spomoci může; kdo náležitou svou ušlechtilost a okrasu má, má z toho poctivost a slávu i lásku a milost. Přátelé pak věrní za všecko to nám stojí, jestliže jimi zaopatřeni jsme. Nebo to předně jest okrasa a pochvala člověka, přátel mnoho míti; přijde-li nebezpečenství jaké, jest se kdo o člověka ujíti a zasaditi; přijde-li nouze, jest kdo půjčiti; založiti, dáti, co potřebí; přijde-li nemoc, jest kdo opatřiti a posloužiti.

    A poněvadž dobrá mysl půl zdraví; z jejich pak opravdové k nám lásky a milého s námi přebývání nemůž než potěšená mysl býti, to samo jako lékařstvim jest života. Odkudž Cicero řekl: Ani nám ohně, ani vody, ani povětří tak často není potřebí jako přátel. A Xenophon: Přítel (prý) jest žádostivé jméno, útočiště před neštěsttm, stálé odpočinutí a vinšování hodné potěšení.

    Slove pak přítel nejen ten, kdož k nám přivtělen jest, to jest, do jedné a též s námi krevnosti a přibuzenství náleží a jako částka jest při těle našem (jako jsou rodičové a dítky, bratří a sestry, strejcové a tety, manželé, švagrové etc.); ale také každý, kdož nám přeje, od toho příti neb přáti přítel a přátelé se jmenuje a jmenují, jako jsou ochráncové, dobrodincové a tovaryši věrní. Všickni ti jsou přátelé naši; to jest obrana naše, poklad náš, ušlechtilost naše a lékařství života našeho.

    S těmi takovými přátely, když se trefí, že někoho buď smrt neb jiná přihoda rozloučí, a on jich zbaven bývá, takový člověk sirý a neb osiřalý a osamělý se jmenuje a nazývá. A podlé toho siroba a neb osiření jiného nic není, než nejbližších, nejpotřebnějších, nejvěrnějších a nejmilejších přátel potracení a služby i pomoci jejich a odtud vyplývajícího potěšení zbavení.

    Kterýž způsob života že bídný jest, leč ten neví, kdož a neb nezkusil, a neb rozumu k rozvážení té věci nemá. Jakož zajisté kdož přátely dobře zásoben jest, má obranu, poklad, okrasu a lékařství života: tak kdo právě osiřalý jest, zbaven jest obrany pokladu, okrasy a lékařství svého. Předně zajisté siroba přináší zámutek, tesknost a bolest srdce; proto že jak v jiných strátách, tak nejvíce tuto pravé jest Plautovo promluvení, že my lidé tehdáž teprv svým dobrým věcem rozumíme, když, co sme měli, straceno bývá. A v pravdě, když člověk dobrého přitele stratí, teprv mu to obyčejné, co na něm měl a co s ním stratil, na mysl jde; odkudž toužení, tesknost, svírání, pláč a naříkání, zalévání očí slzami a srdce krví, prahnutí a svadnutí kostí pochází, že člověk mrtvou téměř v živém těle duši nosí. Tu by mnohý rád přemilého přítele zase na Bohu vyprosil, rád všemi poklady svými vyplatil, rád všemi svými nehty z hrobu vydrápal, kdyby se státi mohlo. Ale čím k tomu méně naděje jest, tím se více tesknost a žalost v srdci rozmáhá. Zkusili toho apoštolé, Pána svého strativše; mezi nimiž po tři dny nic nebylo jiného než kvílení a pláč (Mar. 16, v. 10).

    K tomu potkávají se často lidé osiřalí s posměchem lidí nevážných; kteříž jim zámutku a neštěstí přejíc nad nimi plésají.

    Třetí, obyčejně také potkávají se s škodami, tím i jiným způsobem. Nebo člověk osiřalý jest jako zahrada s rozbořenou hradbou, do níž, kdo chce, vchází a stromy otlouká. A neb; jakž se vůbec v přísloví řiká, jako hrách u cesty, kterýž každý mimo jdoucí šklube; a neb jako onuce, o niž každý otírá nohu. Přichází-li potřeba jaká, nemá útočiště žádného, žádného, kým by se honosil, žádného, kým by se obveselil; smutno mu a pusto všudy. Protož písmo dí: Běda samotnému; nebo když by padl, nemá, kdo by ho pozdvihl (Eccl. 4, v. 10).

  


Kapitola II.

Odkud siroba pochází?

Bývají pak lidé přátel svých rozličnými příhodami zbavováni. Nejobyčejnější věc jest, že smrt práva svého k lidem užívajíc a nic na to, jest-li kdo čí přítel a záleží-li na něm komu, nehledíc, na koho přijde, dáví a preč vláčí. Některým lidem ďábel přátely moří; jako Sáře sedm ženichů udávil, než se s ní sešli (Tob. 3, 8). Některé hrom bije; jako Aronovi knězi dva syny oheň s nebe spálil (3. Mojž. 10, 2). Někteří zemětřesením neb obořením domu se zasýpají; jako Jobovi dítky jeho (Job 1, 19). Někteří hynou v bitvách; jako Joziáš, pobožný a poddaným velmi užitečný král (4. Král. 23). Někteří se katům v ruce dostávají, svých po sobě nejen v sirobě, ale i hanbě před světem zanechávajíce. Tak Amaziáš, král Judský, pro rebellii některé odkliditi dav, syny jejich při životu zanechal (4. Král. 14, 5). Tak ona matka na hrozné synů svých muky a smrt pro náboženství dívati se musela (2. Mach. 7). Někteří skrze vrahy k sirobě přicházejí; jako Adam a Eva skrze Kaina. (1. Mojž. 4). Někteří skrze svých od zvěři roztrháni, neb u vodách ztopeni, neb jinými nezčíslnými přihodami v sirobu upadají. Nebo jak se vyhnouti neumí ryba síti a pták osidlu, tak nezná člověk žádný, kde jej a neb přítele jeho neštěstí a příhoda čeká (Eccl.,9, 12). By kdo zlattem a stříbrem, a neb také vlastním životem od smrti chtél vykoupiti bratra a přítele svého, nemůž (Žalm 49, 8). Nebo není člověka, kterýž by moc měl nad životem, aby zadržel duši svou neb nětčí, aniž jest zbraň jaká v tom boji, aniž ví, kdy jej to potká (Eccl. 8, v. 8).

A protož ach, jak bídná jest nejistota vezdejšího života! Jak statkem, krásou, zdravím, tak ani přítelem věrnyn žádné hodiny žádný bezpečen není. Dnes hojnost maje přátel, zítra žádného můžeš nemíti. Dnes otočený tovaryšstvem a potěšenou družinou, zítra jako pustý kůl budeš, a neb, jakž písmo mluví, jako osamělý vrabec na střeše, a neb vejr na poušti (Žalm 102, 7. 8). Aniž zase přátel, kteréžs stratil, čekati můžeš, proto že se žádný na věky nevrátí, by ty více po nich toužil, tesklil, plakal. Nebo jakož oblak hyne a mizí, tak ten, kterýž sstupuje do hrobu, nevystoupí zase, aniž se opět navrátí do domu svého, aniž ho více pozná místo jeho (Job 7, 9. 10). O stromu zajisté, by i podťat byl, bývá naděje, že se zase vypučí a zroste; ale člověk, když lehne, nevstává zase, dokudž nebe stává (Job 14, 7). Bídná věc, že to, což tak žalostné jest, a jednou se přihodě odestati se žádným vymyšleným způsobem nemůže, tak se snadně nám lidem, a to leda příhodou přihází. A však ne že by ty příhody, jak samy chtějí, přicházely; ale jak je všecky předivně řídicí Bůh uvodí. On sám jest, kterýž uvodí sirobu, on sám upřímého i bezbožného zahlazuje. Nebo jestliže on toho nečiní, kdož jiný? (Job 9, 22. 24.) V jeho ruce jest duše všelikého životčicha a duch každého těla lidského (Job 12, 10). On každému vyměřuje dny jeho a počet měsíců a klade cíle, jichž by nepřekračovali (Job 14, 5). A stíraje jednoho každého říká: Navraťte se zase, synové lidští (Žalm 90, 3). Pozůstalí pak kvělte a plačte. A protož, jakož Bůh věrných přátel dárce jest, tak zase, když odjati bývají, on a žádný jiný je odjímá, cesty sobě k tomu, jaké se mu kdy vidí, obhlídna a vyměře.



	
	


	
		Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy O sirobě.

		Pokud se Vám ukázka líbila, na našem webu si můžete zakoupit celou knihu.
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